

论中医药研究生能力的培养问题

★ 杨发泉 (福建中医学院中医系 福州 350003)

关键词:研究生;能力培养

中图分类号:G 643 文献标识码:A

近年来中医药研究生教育在国家政策的引导下,教育规模进一步扩大,教育改革取得了突破性进展,但与这些看得见,摸得着的变化相比,发生在教育思想、教育观念领域的变革,也许更为本质,影响也更为深远。在此本人对中医药研究生的能力培养问题,谈谈己见。

1 创新能力的培养乃关键所在

21 世纪的教育,要求所培养的人才,既要有宽广的知识面、精深的专业造诣、敏锐的思维又要具备灵活应用知识、独立解决实际问题、善于协作、敢于面对困难挫折、勇于创新等能力。

中医教育培养高层次实用型人才,以往基本上采用师承传授的家传师教,即师承制教育及中医院教育有机结合起来的有效途径,培养了大量的中医医、教、研人才,为中医事业的发展作出了不可磨灭的贡献,但中医院校教育的缺陷也日益显现,尽管经过了众多有志者的探索与研究,仍旧在歧路上徘徊不前,没有真正地找到中医教育的最佳门径。中医药是一门实践性很强的科学,“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,必须要经过实践验证,才能领悟其中的真谛。就中医研究生教育而言谈不上有何变革,所以中医教育的迷惘应引起人们的关注。

中医研究生教育乃中医高层次教育之一,它不可避免地受到社会市场经济的冲击。研究生入校后,围绕其导师研究方向开设课程,既要依照各自的论文选题阅读资料,忙碌于外语过级,又要掌握计算机操作的技能。学生在学习统计学为重点的基础及专业课后,就进入了选题、开题、写论文。虽然经过短暂的临床实习,但多以西医为主,中医的理论知识研究及临床技能成了点缀。对中医基础研究生而言,其论文也多以实验性选题为主,因为它既是一种导向,也是一种时髦。有的由于受到资金等因素的

制约,只能对其机理进行浅尝辄止地探讨,因而实验的层次严密性不够,数据可能人为性地改动,导致结论的苍白无力,使其成为一种无效的验证性研究,达不到中医科研的目的。

我国传统中医学,是中华民族文化的重要宝藏,它不仅有丰富的理论与实践经验,又蕴藏着深厚的文化内涵。传统的中医教育是现代化教育植根的土壤,继承和发扬祖国医学遗产是高等中医教育的最基本任务。在发展中医药教育过程中,既要继承传统教育,使学生获得扎实知识和技能,为学生建立起科学而又合理的知识结构,又要充分重视学生能力的培养,特别是创造力的培养,包括应用知识的动手能力,获取新知识的自学能力,观察新问题的反应能力,以及分析、解决实际问题的能力和创造思维能力等。所以说与时俱进,探索研究生能力培养问题,是当今人才新与创新能力培养的重要课题。改革现行的教育模式、教学内容、教学方法和课程体系都是关键所在,势在必行。

2 加大能力培养,悟出中医之道

俗语说的好:“严师出高徒”,研究生质量的高低,导师是关键。这里除了对导师筛选要严格把关外,加强对导师的培养也很重要。众所周知,每个研究生在进行开题报告时,基本上都要经过定题、实施和认真总结三个步骤。在整个过程中,必然会遇到许多这样那样的问题。它就需要研究生想办法、找答案、自己动手解决困难。有时在科研经费短缺的情况下,学生自己制作小仪器,寻找替代品,这本身就是一种创新,也是一种能力的自我培养。有的研究生即使不可能解决,而从导师那里获得了答案,这也是向自己求知世界进了一步。在整个开题、结题过程中,结合课题研究的进展情况,有意识、有目的地自我训练,培养和提高了自己的能力。首先(1)查找

和阅读文献资料以及获得知识的能力(自学充实能力);(2)分析综合、判断、推理和抽象思维的能力(创造思维能力),这是创造与创新知识在经济时代的特殊要求。“创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力”,它充分说明了科学的生命力在于不断创新、不断发掘、不断发展。所以作为中医学院研究生必须注重培养新意识、不断锻炼自己的独立思维能力与分析问题、解决问题的思路与方法;(3)实验、设计和设备操作的能力(科研实践能力);(4)计划、决策和管理的能力(组织素质能力);(5)用语言、文字、曲线和图等表达思维的能力(阅读表达能力),它可以通过声像、图片、动画等现代手段直观、生动、形象的解释以及互动方式,从而化深奥为浅显、化抽象为具体、化枯燥为趣味,使自己在兴趣学习,在学习中体会乐趣,从而达到提高自己能力上的培养;(6)在现有知识的基础上向未来世界进取的能力(勇于创造能力),在当今世界信息如潮,新的理论不断产生、新的知识层出不穷,新的技术不断涌现的信息时代,中医学院研究生应当熟练掌握文献检索与查阅方法,尤其是学习使用电脑网络查询方法,定期查询并归纳、总结有关资料,为科研选题、科研思路的开发、科研方法的提高打下基础。当然,除此之外,外语交流能力、文化素养能力以及临床应用能力等也都不可缺少。在研究生培养过程中有的导师课程内容不够新颖、充实、缺少学科前沿进展;教学多采用灌输式,启发式、讨论式、活跃式的教学法运用不够;有的现代教学技术运用的少,不够先进,学生自我能力培养的实验操作比率不高;有的导师对开题存在设计不合理、不够严密充实等问题,都直接影响了研究生能力培养度。

上述这些能力的培养对于研究生来说是非常重要的。因为无论从事何种工作,都离不开这些能力。只有具备了这些能力,尤其是自学能力,才有可能使个人的知识得以不断补充、不断更新,跟上时代前进步伐。只有具备了这些能力,才有可能在现有知识的基础上向未知世界探索,从而开创新的知识领域。人人都知道中医讲究悟性,何谓悟性?我们从事中医研究,若没有悟性、没有想象力,没有创新思维、创新意识,是学不好中医。祖国医学博大精深,只有虔

诚刻苦的钻研才能体会。所以只有不断强化能力培养、不断培养创新人才,我们才能真正面向21世纪。在知识经济时代立于不败之地,真正“悟出”中医之道。

3 培养创新人才,要有创新意识

培养中医药高级人才,既依靠创新能力培养,更需要创新意识的提高。在培养自身能力的过程中,必须具备创新的意识,使自己的意识结构从“书生型”、“单一型”和“半封闭型”向“现代型”、“立体综合型”和“开放型”转化。本人认为,下列意识对研究生的能力培养颇为重要。(1)创新意识,既重视纵向信息(书本知识、有关资料等),又关注横向信息(新的科技动态、新的知识发展趋势和预测等);既要掌握外界信息,还要不断创造信息,给自己“充电”;⑵辩证意识,确立一切客观事物,都是可以认识的观念,遇到问题用自己的头脑去思考,去研究。不盲从、不自卑、不守旧;⑶应变意识,即在新的情况下,应用已掌握的知识,认真研究新问题;⑷时间意识,科学地运筹时间,树立强烈的时间观念,提高时间利用艺术,养成良好的读书习惯。上述这些意识是研究生获取合理知识结构和把知识运用到实际工作中的一种驱动力,它会使我们的知识结构和能力结构更具有方向性、目标性和自觉性。

高等教育的质量和人才培养问题是全社会共同关注的问题。未来社会需要全面发展的人,需要德才兼备的人才。所以在中医药研究生能力的培养问题上更应要正确处理好“成人”与“成才”的关系,必须把既“成人”又“成才”作为高校高层次人才培养质量的基本标准,在求真务实中做既教书又育人,不断的培养创新精神,提高学生分析问题的实际能力。

综上所述,我们认为研究生能力在校三年可以完善,但它必须经过良师长时间的指导,经过自己长时间的努力和磨练,还要有好的环境、好的条件才能逐步提高。作为国家创新体系的重要组成部分和担任人才“孵化器”的高等院校,要迎接知识经济的挑战,必须把握机遇。在研究生教育中以提高综合素质为宗旨,提倡和激发创新思维,变培养“工匠”型人才为培养创新型人才。因此我们还要不断完善培养高等医学人才的教育模式而努力!

(收稿日期:2005-03-30)

